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Dumnezeu a vrut ca într-un loc frumos, pe malul Teleormanului, în apropiere 
pe vărsarea acestuia în Vedea, oamenii să întemeieze o asezare numită 
STOROBANEASA. Acolo s-au născut şi au trăit boierii din neamu.I Racotă, intraţi 
în istoria naţională prin Alexandru, Hariton şi Costache pentru că în 1 848 s-au pus 
în slujba revoluţiei. După cum se ştie, Alexandru Racotă a jucat un rol de frunte în 
anihi larea complotului organizat de colonelul Ion Odobescu împotriva guvernului 
provizoriu, s ituîndu-se în fruntea muijimii care a eliberat conducătorii revoluţiei. 1 
La rândul său, locotenentul Hariton Racotă a fost prezent pe 9 iunie 1 848 la Islaz, 
unde s-a citit proclamaţia dătătoare de speranţe şi s-a ridicat steagul tricolor.2 
Costache Racotă a făcut parte din comisia pentru organizarea Adunării Constituante. 

După înăbuşirea revoluţiei, prin intervenţia marilor imperii vecine, Alexandru 
şi Hariton Racotă au fost sco�i din armată şi cercetaţi pentru faptele lor. Costache 
Racotă a plecat în Franţa unde s-a înscris la Institutul Agronomic din G rignon. 
După 1 855 s-a întors în ţară şi a condus Şcoala agricolă de la Pantelimon. 

Revenind la Storobăneasa, trebuie să arătăm că localitatea apare târziu în 
documentele scrise. Este atestată la 1 5  martie 1 636 în zapisul Stanei, fiica lui 
Drumea, prin care aceasta vinde lui Gheorghe postelnic din Mânzăneşti partea sa 
de ocină din Duşăşti cu 750 de aspri. în acest document, printre aijii, apare ca 
martor Mâinea postelnic din STURUBAN3• Nu există nici o îndoială că localitatea 
este mult mai veche. Ne-o dovedesc descoperirile arheologice şi anume, ceramica 
geto-dacă ce aparţine cultu(ii "La Tene" şi bordeiele cu ceramică, caracteristică 
civilizaţiei româneşti din secolele VI I I-X. 

Vechimea şi tcponimia localităţii au interesat mai mulţi cercetători. Chiar şi  
N icolae Iorga a încercat să explice deEJUmirea. În lucrarea "Revelaţii toponimice" a 
arătat că după părerea sa STOROBANEASA nu este decât "bătrâna băneasă"4• 
Se poate ca denumirea să nici nu vină de acolo, ci de la un nume de persoană. 
Stefan Greceanu, în lucrarea "Genealogia familiilor boiereşti" afirmă că bunicul lui Balaci postelnic s-a numit STOROBAN. Acesta, la 1 1  septembrie 1 659 deţinea 
moşia 8ăcleşul Mare5• 

I .  BAiă, profesor pensionar, Alexandria 
Gh. Popa, directoru! Artilvelor Na�onale judeţene, Teleorman 

https://biblioteca-digitala.ro



206 I. BALA, GH. POPA 

Familia Racotă ne apare pentru prima oară atestată documentar în hrisovul 
lui Alexandru lliaş voievod, din 3 iulie 1 629, prin care domnul întăreşte lui Leca 
spătar, fratele lui Ghinea Racotă armaş şi nepoatei sale Despa, fiica lui G hinea 
annaş, ocină in Măgurenii de Prahova şi Găvăneştii de Teleorman, moşii cumpărate 
mai inairie, în zilele lui Radu voievod6. Ghinea Racotă armaş ne apare în documente 
ca fiind boier puternic, cu mare trecere. Îl întâlnim cumpărând moşie în Praoviţa, 
din Cheia până în hotarul Cătunului7 şi este martor în hrisoavele domneşti din 
10 iunie 1625, 12 aprilie 1 627 şi 14 aprilie 1 6278• 

CondiJiile in care boierii din familia Racotă au intrat în posesia moşiei şi a 
satului Storobăneasa ne rămân deocamdată necunoscute. Cert este că în aprilie 
1832 slugerul Nicolae Racotă9 stăpânea aproape întreaga moşie şi percepea drept 
clacă câte 12  lei pe an de fiecare familie. Ştim acest lucru dintr-un tabel întocmit de 
subocârmuitorul plăşii Târgului, în care sunt cuprinse toate moşiile din unitatea 
administrativă pe care o conducea 10• Storobăneasa era la acea dată un sat puternic, 
printre cele mai înstărite din plasă, cu 206 familii ce deţineau 1 85 de boi, 206 vaci, 
329 cai, 1093 oi, 122 bivoli, 1 52 porci, pomet şi altele. În anul 1 838, avea 998 de 
pogoane cultivate 1 1 • 

Spre deosebire de multe alte famil i i  boiereşti ,  Racoteştii au fost sensibili la 
suferinţele şi nevoile oamenilor de pe moşie. Există informaţii potrivit cărora la un 
moment dat ei s-au gândit să întemeieze la Storobăneasa un falanster de tipul 
celui de la Scăieni, din 1 836. 

Documentele ni-i prezintă pe boierii din familia Racotă ca pe nişte oameni 
aparte, cu�i. mari patrioţi, convinşi că neamul românesc, ţăranii îndeosebi, nu se 
vor putea mântui de robie şi sărăcie fără lumina cărţii. Aşa se face că în 1 838 
slugerul Nicolae Racotă a întemeiat prima şcoală a satului. A dat o odaie din casa 
boierească şi o parte a curţii iar ca dascăl l-a pus pe logofătul său Dumitru Vieru 
(după unele documente Mircea Dumitru Ciobanu) 12• 

S-a îngrijit după aceea să găsească şi un învăţător adevărat şi l-a adus pe 
fiul preotului Stan Căprescu, pe Ion, seminarist. Din păcate acesta i-a învăţat carte 
pe copiii din Storobăneasa doar un an sau doi pentru că avantajele materiale l-au 
determinat să meargă ca preot la Zimnicea 13• 

La 23 aprilie 1844 în lista candidaţilor de învăţători , din Teleorman, la 
Storobăneasa figurează Ioan Mihai, de 20 de ani, însurat, fiu de birnic, numit la 
data de mai sus14• Nu ştim ce s-a întâmplat dar în 1 846, deci numai peste 2 ani, 
pentru Storobăneasa ieşea învăţător, terminând studiile pretinse de stăpânire, Radu 
Căprescu, probabil un alt fiu al preotului Stan Căprescu. Acesta dă în scris că va 
rămâne in post vreme de 7 ani15• 

Numai că şcoala şi-a încetat activitatea în timpul evenimentelor de la 1 848, 
aşa cum s-a întâmplat în întreaga ţară. Şi-a reluat cursurile mai târziu. Întrebat ce 
ştie despre şcoală, bătrânul preot al satului povestea că în 1 856, când şi-a luat în 
primire postui, a găsit in Storobaneasa ' o  şcoaiă binişor organizata·· pentru !impui 
de atunci'8• 
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I ntre timp şcoala s-a mutat într-o căsuţă mică, în curtea bisericii. Poate că 
aşa au cerut poruncile stăpâniri i ,  pentru că este greu de presupus că ş i-a scliimbat 
locul pentru că nu mai avea sprijinul familiei Racotă. Avem în vedere că peste 
câţiva ani ,  în 1 882 , Vasile Racotă, fiul slugerului , a donat teren din moşie şi a clădit 
numai cu cheltuielile sale un local anume destinat învăţării de carte, compus dintr-o 
sală mare de clasă şi din două odăi mai mici pentru locuinţa dirigintelui17• 

Even�mentul i-a impresionat pe ştorobăneni şi le-a rămas puternic întipărit 
în amintire. l n  mai multe documente de la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul 
secolului al XX-iea afirmau cu tărie că şcoala lor a fost înfiinţată în 1 882 de Vasile 
N .  Racotă şi nu de către slugerul Nicolae, cu aproape 50 de ani în urmă, cum a fost 
în realitate. 

Ne-au rămas de la săteni câteva date în legătură cu viaţa lui Vasile Racotă. 
S-a născut la Bucureşti la 30 ianuarie 1 832 şi era cel de al cincilea băiat al lui 
N icolae Rădulescu (Racotă). A lucrat mult timp ca funcţionar la vistieria statului. La 
începutul carierei a fost militar. În 1 851 avea gradul de sublocotenent de cavalerie 
iar în perioada 1 859 a fost ridicat la gradul de căpitan. În 1 866, la abdicarea lui 
Cuza, şi-a dat demisia din armată. A intrat în senat ca reprezentant al doilea de 
Teleorman în legislatura 1 888-1892. Mai târziu s-a retras la moşia Diculeşti din 
judeţul Vâlcea unde a decedat în 1 90316• 

Cu tot sprij inul primit de la Vasile Racotă şcoala şi-a reluat cursurile în noul 
local întâmpinând nenumărate greutăţi pentru că sătenii nu aveau posibilităţi să-şi 
trimită copiii la învăţătură. Ne dăm seama de starea lucrurilor din numeroasele 
rapoarte ale învăţătorului Filimon Grigorescu adresate la început, timid, primarului, 
apoi, cu mai mult curaj, subocârmuitorului Plăşii Marginea şi, în cele din urmă, în 
disperare de cauză, prefectului judeţului. În toate arată că şcoala este "depopulată" 
pentru că autorităţile locale, în frunte cu primarul, nu concurau la aplicarea Legii 
învăţământului19• Era intrigat că nici consilierii nu îşi trimiteau copiii la învăţătură, 
ceea ce constituia un rău exemplu pentru săteni20• O părere în legătură cu numărul 
copiilor care mergeau la şcoală ne-o formăm din raportul către subprefect, datat 
4 martie 1 893, în care se arată că în februarie, deci în lună de iarnă, când copiii nu 
erau luaţi la muncă, şcoala a fost frecventată numai de 27 de băieţi şi o singură 
fată, în timp ce satul avea 1 27 de copii de vârstă şcolară21 •  

Neobosit, cu simţul datoriei în  sânge, învăţătorul Filimon Grigorescu, căci 
despre el este vorba, nu s-a lăsat învins de greutăţi. Populaţia şcolară a sporit an 
de an. Statistica înregistrează 50 de copii în 1 899, 61 în 1 901 , 83 în 1 902, 94 în 
1 903, 1 1 1  în 1 904 şi 1 22 în 1 90522• Pentru a i lustra starea de spirit, de bucurie 
nedisimulată reproducem câteva rânduri din raportul trimis la 1 9  septembrie 1 903 
Revizoratului şcolar al judeţului Teleorman despre deschiderea noului an şcolar. 
După ce arată că în intervalul 1 7-25 august numai 2 săteni s-au prezentat să-şi 
înscrie copiii, despre ziua de 31 nota: "au venit aproape toţi elevii, atât cei din 
vechiul cât şi cei din noul contingent. După amiază, după ce şi-au mai pot�lit treburile 
(căratul grâului) au venit şi părintii la deschiderea noului an şcolar''23• lnvăţătorul 
s-a străduit să le explice foloasele şcolii. 
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După anul 1905 s-a pus problema extinderii localului şcolii sau realizarea 
&Mlei construcţii noi care să facă faţă şi să asigure frecvenţa tuturor copiilor de 
vârstă şcolară din localitate. Deoarece sătenii erau săraci, primăria nu a reuşit să 
slringă bani pentru acest obiectiv important. Le-a venit în ajutor şi de această dată 
stipânul moşiei. În 1 91 1  s-a construit un nou local de şcoală, cu două săli de clasă 
spaţioase la care proprietarul, Nicolae V. Racotă, a contribuit cu 1 20.000 de cărămizi 
şi �nta sumă de 5122,95 lei. Satul a oferit transportul materialelor şi forţa de 
muncă auxiliară24• 

Până în anul 1 910 şcoala din Storobăneasa a funcţionat cu un singur post. 
După 1 900 s-a simţit nevoia celui de al doilea cadru didactic. Au urmat demersuri 
repetate dar ministerul a refuzat sa dea banii necesari încadrarii unui nou dascăl 
sm Cl.Nânt că şcoala nu are local destul de mare ca să funcţioneze cu doi învătători. 
Poate că tocmai răspunsul ministerului l-a ambiţionat pe Nicoale V. Racotă ca să 
construiască noul local de şcoală. Pentru că aprobarea celui de al doilea post 
întârzia, moşierul a luat inijiativa şi a oferit salariul pentru un învăţător de la 
1 decembrie 1 910 şi până la sfârşitul anului şcolar, până ce postul c.. trecut în 
bugetul statului25. 

Cel de-al doilea învăţător a fost Grigore Anghelescu, om priceput, ştia în 
afară de carte să joace teatru şi să cânte la vioară, mijloace prin care s-a făcut 
repede iubit de săteni. Luase parte la cursurile de vară de la Câmpu-Lung unde 
şi-a însuşit tehnica împletiturilor din paie, rafie şi nuiele pe care le preda copiilor si 
cu care încerca să-i deprindă şi pe părinţi. Despre el mai ştim că s-a implicat de la 
început în viaţa obştii, fapt pentru care a ajuns în scurt timp preşedintele băncii 
populare "Marmora", menită să vină în sprijinul agricultorilor săraci şi de mijloc28• 

Banca populară susamintltă a fost înfiinţată la 24 ianuarie 1 905 cu concursul 
irwăţătorUui Filimon Grigorescu. La început a avut numai 85 de membri şi un capital 
stDlcris de 301 ,50 lei. Primele operaţiuni bancare datează din 2 februarie 1 905. 
La 15 februarie 1905 a trecut în subordinea Casei Centrale a Băncilor Populare27• 
Elin consiliul de administraşie făcea parte şi moşierul N icolae V. Racotă. 

Trebuie menţionat că sub bagheta excelenţilor miniştri ai învăţământului Spiru 
Haret şi I. Gh. Duca şcoala românească de la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul 
secolului al XX-iea s-a implicat total în viata societăţii. Dascălii au primit mesajul să 
treacă dincolo de catedră, să se ocupe nu numai de copii ci şi de părintii lor, 
luminAndu-le calea spre o viaţă mai bună, spre un alt nivel de trai. Este vorba de un 
abiectiv îndepărtat dar obligatoriu, în care lupta împotriva ignorantei şi a nedreptăţilor 
sociale constituia începutul. Se spera că prin cultură dascălii pot să formeze un alt 
celiţean român, gata oricând să aspire la împliniri naţionale şi în acelaşi timp să fie 
preoc14>at de bunlstare. Şcoala acelei perioade, de dinaintea primului război 
mondial, se dorea să fie concretă, îndreptată spre producţie, în prlmul rând spre 
producţia de bunuri materiale, singura în stare să schimbe soarta neamului. 

Pentru a iiusua cele de rn1:ti ::ăl.I� cii.iirn i.;cii.:iva rânduri din circullilra trimisă de 
s,aru Haret inviţitnrilor, institutorilor fi profesorilor la început de an şcolar: " . . .  Să 
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activăm dar cu putere înainte munca noastră cea bună pentru luminarea poporului 
şi pentru ajutorarea lui în lupta pentru existenţă. Să facem să intre, de s-ar putea, 
toţi ţărani i  în băncile populare, să dezvoltăm, cu înţelepciune tovărăşiile săteşti, să 
stârpim pe samsarii şi cămătarii de prin sate, să umplem bisericile de credincioşi, 
să populăm şcolile, să chemăm şi pe cei vârstnici la lumină, să ajutăm pe copiii 
cărora sărăcia le este piedică pentru a veni la şcoală, să învăţăm pe ţărani şi pe 
copiii lor să lucreze mai bine pământul, să-i învăţăm a se îngriji mai bine de sănătatea 
lor trupească şi sufletească, să le vindecăm sufletul de otrava urii şi neîncrederii şi 
să le dăm în schimb credinţa că prin muncă cinstită, prin stăruinţă cumpătată, prin 
înţelepciune şi răbdare se poate ajunge la orice„ ."28• 

În această arie creionată de Spiru Haret , pe care îl putem considera titanu[ 
învăţământului românesc, s-a înscris şi activitatea dascălilor din Storobăneasa. În 
1 91 4, răspunzând la un chestionar trimis de Casa Şcoalelor, învăţătorul Filimon 
Grigorescu raporta cu mândrie activitatea sa extraşcolară. în afară de întemeierea 
băncii populare, despre care am vorbit, informa că în 1 908 a pus bazele Cooperativei 
de grădinărie, că a deschis o farmacie cu plante medicinale care se ofereau gratuit 
sătenilor bolnavi, că a ţinut conferinţe în cadrul cercurilor culturale, că lucrează 
suprafaţa de 3 ha dată şcolii din mosia statului. Pentru cursurile ţinute cu adulţii a 
primit 85 de lei ca premiu şi Medalia "Răsplata muncii pentru învăţământul primar", 
clasa I .  

Învăţătorii d in  Storobăneasa au  strâns cărţi ş i  au  in iţiat deschiderea unei 
bibl ioteci publice, de folos mai ales în lunile de iarnă când ţăranii aveau timp liber. 
N icolae V. Racotă, stăpânul moşiei nu a rămas deoparte nici la acest act de cultură. 
L-a convins şi pe cumnatul său , generalul M. Dancov ş i  împreună au donat 
majoritatea cărţilor care au format biblioteca29. 

De altfel, pe Nicolae V. Racotă îl aflăm mereu preocupat de cultivarea plăcerii 
de a citi. În repetate rânduri a donat cărţi pe care învătătorii le-au oferit copiilor 
fruntaşi drept premii. Mai deosebite ni se par premiile acordate de proprietar în 
anul şcolar 1 903-1 904. După cum rezultă din raportul dirigintelui către Revizoratul 
şcolar, din 2 iulie 1 904, proprietarul a oferit ca premii , pe lângă cărţi în valoare de 
1 6  lei. unelte aaricole si anume un olua. un iua. o coasă. o saoă si seceri. "toate 11oi 
şi frumos colorate"30• Ne imaginăm surpriza produsă asupra sătenilor de premiile 
acelui an şcolar şi cât de mândri trebuie să fi fost micuţii şcolari când s-au dus 
ac;:isă cu obiectele utile părintilor şi pe care le-au oferit pentru că i-au trimis la 
şcoală. 

Despre activitatea extraşcolară a învăţătorilor din Storobăneasa ni s-au 
păstrat numeroase documente. Din ele rezultă stăruinţa depusă pentru a-i învăţa 
pe săteni să crească viermi de mătase, să sădească pomi fructiferi - foarte rari în 
zonă -, să valorifice prin împletituri paiele şi nuielele31, 

Ideea de a fi de folos sătenilor. de a le spori cunoştinţele utile o nutrea si 
Nicolae V. Racotă. Acesta a încurajat în fel si chip productia casnică. Proprietarul 
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i-a încurajat pe săteni să participe cu bunurile realizate la expoz�ii le naţionale, 
suportându-le cheltuieli le. Pentru a le lărgi orizontul cultural, în 1 906, a trimis la 
Bucureşti ,  la expozitia omagială, absolvenţii şcolii însoţiţi de învăţătorul Fil imon 
G rigorescu32• 

Răscoala din 1 907 nu a pus capăt activităţ'ilor extraşcolare ale dascălilor. 
Într-o circulară din 24 iulie 1 907 ministrul Spiru Haret îi îndemna pe învăţători să nu  
se  sperie s i  să  meargă mai departe. "„ .P recum după furtună gospodarul harnic îşi 
adună iarăşi snopii risipiti si se pune la lucru cu îndoită ardoare , tot aşa si noi , care 
avem răspunderea cea mai mare în pregătirea viitorulu i ,  trebuie să reparăm răul  
ce s-a făcut si să reluăm cu puteri încordate munca noast ră întreruptă. Nu numai 
că n enorocirea t recuta nu t rebuie să ne înmoaie curajul , dar din contră , tocmai ea 
trebuie să ne otelească şi să ne îrnoărbăteze pentru că ne-a arătat mai bine decât 
orice cât de mult este încă de făcut. . .  Să nu ne sperie izbucnirea de patimi la care 
am fost martori şi care nu a crutat nici pe servitorii şcoalei şi ai altarului. O stare 
socială care datează de secole nu se îndreptează în doi-trei ani şi nu fără sacrificii 
şi suferintă„."33• 

Felul în care membrii familiei Racotă s-au aplecat şi au receptat nevoile 
oamenilor, inclusiv în ceea ce priveşte şcoala, i-a determinat pe ţărani ca în martie 
1 907 să nu facă ce au făcut toţi vecinii, să devasteze conacele şi  să dea foc 
magaz i i lor încărcate cu cereale. La 30 aprilie 1 907 învăţătorul Fil imon G rigorescu 
raporta Revizoratului şcolar că în Storobăneasa este linişte şi că "sătenii nu au 
devastat nimic"34• 

Activitatea extraşcolară a învăţătorilor din Storobăneasa nu a încetat după 
1 907. În anul 1 91 6  au înfiinţat, pe lângă banca populară, o cooperativă sătească 
de desfacerea cerealelor. La vânzarea grâului s-au înscris 1 70 de ţărani cu cantitatea 
de 47 de vagoane, care a şi fost expediată, iar la porumb un număr de 1 56 să1eni 
cu cantitatea de 48 vagoane. Probabil că stăpânul moşiei nu s-a împotrivit înfiinţării 
unei astfel de întreprinderi , care ar fi putut să-i facă concurentă. în calitatea sa de 
fruntaş al băncii populare avea posibil itatea să o zădărniceas.că. Este vorba mai 
degrabă de un alt fel de a înţelege raporturile cu oamenii de pe moşie35• 

Izbucnirea primului război mondial a pus capăt activităţi i  desfăşurată de 
cooperat iva sătească. După conflagraţ ie ,  suf lu l  care înnobi lase act ivitatea 
extrascolară a dascăli lor s-a atenuat. Cercurile, denumite de acum "învăţătoreşti" 
au devenit seci, axate doar pe probleme didactice. 

N icolae V. Racotă a că·utat în repetate rânduri şi după război să ajute şcoala 
din Storobăneasa. Astfel, în decembrie 1 91 9, el a donat şcolii suma de 4800 lei, ce 
reprezenta diurna lu i de deputat "pe prima lună de sedinte a Adunării". Totodată, 
N ico lae V. Racma se obl iga să subventioneze şcoala din Storobăneasa "cu suma 
de 1 200 lei anual", insistând ca aceşti bani să fie întrebuinţaţi "pentru îmbunătăţiri, 
iar nicidecum pentru cheltuieli de întret inere curentă, ce Statul şi comuna sunt 
obl igate să  facă". El se obliga. de asemenea, "pentru a încuraja activitatea 
personalului didactic al scolii" să acorde "c gratificaţie de una sută lei lunar, sumă 
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ce se va împărţi intre învătători, după activitatea depusă". proprietarul se angaja 
să-şi respecte această obligaţie atâta timp cât şi învăţătorii, prin destoinicia lor, vor 
face "ca şcoala să funcţioneze în plin . . .  iar elevii să frecventeze regulat". (Vezi 
anexa 1)36• 

Se pare că, în adevăr, şcoala din Storobăneasa a funcţionat "în plin" aşa 
cum ceruse N icolae Racotă. Din documente rezultă că numărul elevilor a crescut 
an de an. De pildă, în anul şcolar 1 921 - 1 922 au urmat cursurile 2 1 2  elevi din care 
1 48 de băieţi şi 64 de fete37, în anul şcolar 1 926-1 927, 234 de elevi din care 1 46 de 
băieţi ş i  88 de fete38, iar în anul şcolar 1 930- 1931 , 240 de elevi din care 1 40 de 
băieţi ş i  1 00 de fete39• 

Întrucât moşierii din familia Racotă au avut mereu grijă de şcoala din 
Storobăneasa, în 1 932, acesteia i s-a dat numele de "Vasile Racotă". Nicolae V. 
Racotă renunţând deci la "nemurire" în favoarea tatălui său, din respect pentru ce 
şi acesta înfăptuise la numita şcoală. 

De altfel, şi numărul cadrelor didactice a sporit la şcoala din Storobăneasa 
ajungând în perioada interbelică la şapte: Tiberiu C. Robescu, Gheorghe V. Popescu, 
Olimpia T. Robescu, Maria G. Popescu, Dumitru Buzică, Dumitru Bulumac şi Valeria 
Buzică40• Datorită pregătirii şi activităţii didactice deosebite Gheorghe Popescu a 
fost promovat subinspector de zonă iar Tiberiu Robescu inspector şcolar de control 
pentru judeţul Teleorman41• 

Localul, construit în 1 91 1 ,  era de acum insuficient pentru populaţia şcolară a 
comunei. Autorităţile locale au prevăzut ca în anul 1 936 să adauge două săli de 
clasă şi una de conferinte42• Cum fondurile erau insuficiente s-a făcut apel la Casa 
Şcoalelor pentru a veni în sprij in, numai că acesta a întârziat. La intervenţia lui 
N icolae V. Racotă, după multe eforturi , comuna Storobăneasa va realiza ş i  
extinderea localului. 

La 7 februarie 1 937 directorul Tiberiu Robescu trimitea ministrului Instrucţiunii 
Publice, Dr. C. Angelescu, un raport, pe care ii redăm în Anexa a l i-a şi din care 
rezultă stăruinţa depusă de Nicolae V. Racotă, timp de 2 ani, pentru extinderea 
localului de scoală. Directorul subliniază că numai "prin stăruinţa dârză şi  
supraveghere

.
a zi de zi  a d-lui N. Racotă" construcţia celor două săl i  de clasă 

începută în 1 934 "a luat sfârşit în 1 936". 
A 

Opera Racoteştilor de sprijinire a şcolii nu s-a limitat la Storobăneasa. ln 
1 91 5  Nicolae V. Racotă, fiind senator, a iniţiat înfiinţarea şcolii normale de învăţători 
din Alexandria; iar după război, în 1 91 9  - când era deputat -, a sprijinit efectiv, 
inclusiv cu fonduri, înfiinţarea şcolii normale de învăţătoare din Turnu Măgurele. 
Pentru strădaniile lui perseverente şi îndelungate în favoarea şcolii normale, cadrele 
didactice şi părintii elevelor din Turnu Măgurele l-au ales , în unanim�ate, pe N

.
icol�e 

V. Racotă preşedinte de onoare al Comitetului şcolar. Iar la 23 martie 1 923 d1recţ1a 
şcolii normale din Turnu Măgurele, printr-o adresă către ministrul Instrucţiunii 
Publice, a solicitat ca această şcoală de învăţătoare să poarte în viitor numele 
ctitorului Nicolae Racotă, întrucât aşa au hotărât: comitetul şcolar, corpul profesoral 
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şi notabilii Ora.şului, în semn de recunoştinţă pentru omul "care şi-a închinat viata 

operelor culturale" din judeţul Teleorman. Redăm în anexa 1 1 1  adresa direcţiei către 

ministru din care rezultă faptele pline de merit ale ctitorului şcolii normale şi 

recunoştinţa locuitorilor din Turnu Măgurele faţă de acesta. 
in încheiere, accentuăm că din cele relatate, inclusiv din documentele 

anexate, reiese limpede atât sprijinul acordat şcolilor teleormănene de familia 

Racotă, cât şi omagiul adus acesteia de dascăli. Şi tot ca un omagiu adus ctitorilor, 

portretele lui Vasile şi Nicolae V. Racotă au împodobit mult timp holurile şcolii din 

Storobăneasa, alături de ale regelui şi reginei. Era şi acesta un gest de adâncă 
recunoştinţă şi respect pentru ctitori. 

Anexa 1 

Scrisoarea lui Neculai V. Racotă - se pare din 1 ianuarie 1 920 -
către dirigintele şcolii din Storobăneasa. 

"În anul 1907 am depus la banca <<Marmora>> din comuna Storobăneasa 
suma de trei mii lei ca fond cultural inalienabil, de venitul căruia putea să dispună 
Consilul comunal şi Consiliul Băncii, întrunite într-un Comitet la care ceream să 
iau şi eu parte. Cu o parte din acest venit s-au plătit timp de câţiva ani, anuităţile la 
imprumulul ce comuna contractase la Casa Şcoalelor pentru a ajuta la construcţia 
localului de şcoală actual. Am onoarea a vă face cunoscut că am depus la Casa 
centrală a băncilor populare, pentru a trece la banca "Marmora" la dispoziţia şi în 
folosul Comilelului Şcolar al şcolii din comuna Storobăneasa cu recipisa nr. 1 21 1  
clin 29 decembrie 1919 suma de lei 4800, diurna mea de deputat pe prima lună de 
şedinţe a Adunăn1. Această sumă doresc să se adaoge la fondul cultural iniţial şi 
vă rog să luaţi dumneavoastră iniţiativa, ca preşedinte al Comitetului şcolar, ce nu 
mă îndoiesc că aţi înfiinţat şi, convocând Comitetul propus de mine (Consiliul 
comunal şi Consiliul băncii întrunite}, la care să ia parte şi Comitetul şcolar şi la 
care să fie şi eu chemat şi împreună, cu toţii, să stabilim un statut definitiv al 
administrafiunei acestui fond cultural al şcolii şi să chibzuim alimentarea lui pe 
viitor şi întrebuinţarea lui cât mai folositoare pentru Şcoală şi pentru binele obştesc. 
În acelaşi scop, am onoarea a vă declara că, pe câtă vreme situaţia mea materială 
îmi va permite aceasta şi până când.se va putea mări acest fond ca să producă 
venituri suficiente, mă oblig a subvenţiona şcoala din comuna Storobăneasa cu o 
sumă de 1200 lei anual. Doresc însă ca această sumă ca şi întreg venitul fondului 
cultural să fie întrebuinţată pentru îmbunătăţiri, iar nici de cum pentru cheltuieli de 
intrefinere curente, ce Statul şi comuna sunt obligate să facă şi ţin ca acest lucru 
să fie bine CWlDSCUt autorităţilor superioare, pentru ca şcoala aceasta sub pretext 
că are veniluri particulare să fie lăsată în părăsire. Pentru a încuraja activitatea 
pessonalului didactic al şcolii. mă mai oblig, asemenea pentru cât timp situaţia mea. 
materială îmi va permite, şi întrucât voi socoti împreună cu organele şcolare 
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· superioare de control că această încurajare este bine meritată, de a da o gratificaţie 
de una sută lei lunar, sumă ce se va împărţi între învăţători, după activitatea depusă. 
O primă condijie pe care o pun pentru a urma cu regularitate acestei obligaţiuni 
ce-mi iau este ca Şcoala să funcţioneze în plin, adică să aibă în permanentă numărul 
maxim de elevi ce pot încăpea în cele trei săli de clasă ale şcolii, iar elevii să 
frecventeze şcoala, f i ind hotărât încredinţat că de vrednicia şi  destoinicia 
învăţătorului numai , depinde frecventarea şcolilor noastre săteşti. Am dat ordinul 
Administraţiei moşiei mele a vă număra suma de una mie două sute lei ce constituie 
aceste două subvenţii pe primul semestru al anului şcolar 1 91 9-1 920. Mă folosesc 
de ocazia zilei de azi, care deschide un an de speranţe mari pentru noi toţi , ca să 
vă urez, domnule diriginte, un an şi mulţi după acesta de prosperitate, de muncă şi 
(je bucurie pentru a vă putea mândri că şi dumneavoastră aţi pus o mână de ciment 
la aşezarea teneliei României Mari"43. 

7 februarie 1 937. Adresa şcolii primare "V. Racotă" din comuna 
Storobăneasa, jud. Teleorman către ministrul lnstrucţiunei Publice 

"Domnule Ministru, 

Anexa a 

„.Ca probă că şi în acest co� de ţară s-au găsit oameni de inimă, al căror 
suflet să vibreze la chemarea ce ne-ati făcut, este faptul că pe ziua de 1 3  ianuarie 
1 937, cu ocazia ţinerii şedinţei cercului cultural, s-au inaugurat două săli de clasă 
alipite la vechiul local de şcoală, care avea numai două săli de clasă. Inaugurarea 
s-a făcut în faţa sătenilor, autorităţilor comunale şi a învăţătorilor cercului, având 
în frunte pe domnii inginer V. Racotă şi N. Racotă, vechi, dârz şi însufleţit ctitor de 
instituţii pentru sănătatea trupească şi sufletească a sătenilor din judeţul său, cum 
sunt şcoalele normale de băieţi şi de fete din Alexandria ş i  Turnu Măgurele, 
numeroase şcoale primare din judeţ precum şi al preventoriului în lucru din comuna 
Cervenia Teleorman. 

încă din 1 933, prin raportul nr. 29 din 15 februarie, am cerut onor Prefecturii 
de Teleorman ca să ne ajute a înfăptui ideea destul de clară şi simţită a construirii 
celor două săli, dar după cum o floare nu răsare decât numai când mediul este 
favorabil dezvoltării sale, tot astfel nici ideea şcolii noastre nu s-a tradus în faptă. 
Timpul prielnic se ivi în 1 934 odată cu campania strălucită a cosntrucţiilor şcolare 
şi a consolidării învăţământului ce aţi inaugurat în această ţară, operă ce va forma 
titlul de glorie nepieritoare a dumneavoastră în istoria învăţământului românesc. 
Astfel în 1 934, luna noiembrie punem temelia celor două săli, după ce mai întâi am 
terminat de învelit cu tablă vechiul local de şcoală, construit în 1 91 1 ,  tot prin concursul 
material şi moral al d-lui N. Racotă. 
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Lucrarea ne-a costat 275. l46 lei. Comuna nu dispunea decât de 1 1 1 .867, 
din care 60.000 se cheltuiseră cu temelia şi cu învelişul localului vechi. Ne ·mai 
trebuiau 225.000. Deocamdată nu am găsit ajutor material. Tot anul 1.935 lucr�rea · 
a stagnat. Faptul acesta a răscolit profund sufletul mare al d-lui N. Racotă, care nu 
pregelă o clipă să obtină mijloace de oriunde şi sub orice cond�iuni. Cere împrumut 
la Casa Şcoalelor, la Casa de Economii şi C. E. C. -uri, dar rezultatul este negativ. În 
cele cin wmă tot dl. N. R(lC9tă reuşeşte şi obţine un ajutor de 40.000 de lei de la 
Casa Şcoalelor şi de 60.000 de lei de la Prefectura judeţului Teleorman, cărora le 
aducem rnultumiri recunoscătoare pentru sprijinul dat. 

· 

Cu aceSte mijloace„cu fonduri de la primărie, care repara şi biserica, faptă 
pornită tot de d . . N. Racdă şi cu ajutor şi din partea Comitetului şcolar, prin stăruinţa 
dârză şi supravegherea zi de zi a d-lui N. Racotă, lucrarea a luat sfârşit în 1 936, 
noienDie 28. Sălile de clasă sunt despărţite printr-un paravan de scândură, care 
la nevoie se ridică, obtinând o sală lungă de 20 m pentru· serbări şcolare. La un 
capăt de sală se face o scenă permanentă pentru teatru. Sala va servi şcoalei să
şi ex:ercile înrâurirea ei culturali�atoare de o potrivă şi în acelaşi timp asupra celor 
mari ca şi asupra celor mici. Între mediul social şi cel şcolar nu e barieră ci se 
petrece o reciprocă îmiurire. Doar "Şcoala şi biserica sunt stâlpii pe care se reazimă 
triDcia LnJi popor". Şi şcoala şi biserica din această comună, muijumită solicitudinii 
domnUlui N. Racolă sunt inStitutii dinamice care pun în valoare energiile latente ale 
bogatului oostru rezervor de forţe morale, ce se găsesc cu prisosinţă în straturile 
adânci ale neamului nostru, atât de primejduit de duşmani interni şi externi. De 
aceea, şi pe această cale, aduc cele: mai vii şi recunoscătoa�e muij'umiri d-lui 
N. Racolă pentru opera patriotică săvârşită pe teren divers şi prin fapte în mediul 
rural, stârnind şi iniţiativa particulară spre folos obştesc şi fiind un preţios auxiliar al 
domniei voastre în cruciada de înălţare şi consolidarea neamului nostru care trebuie 
să învingă toate piedicile ce se vor pune în calea sa, spre realizarea măreţului său 
destil.. ...... _ 

23 martie 1 923. Adresa direcţiei şcolii normale de învăţătoare 
din Turnu Măgurele către ministrul Instrucţiunii Publice. 

"Domnule Ministru 

Anexa 3 

Avem onoarea a vă face cunoscut că, în adunarea generală a Comitetului 
Şcolar convocată pe ziua de 18 martie a.c. pentru a se discuta diferite chestiuni, 
s-a discutat şi în privinţa numelui ce trebuie dat acestei Ş.coli. Pentru motivele pe 
care le arătăm mai jos, adunarea generală formată din întreg corpul profesoral, din 
membrii comitetului, părinţii elevilor şi notabilii oraşului, au hotărât ca a.ceastă şcoală, 
să poarte pe viitor, numele de Şcoala normală de învăţătoare «N. Racotă>>. 
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Dl .  N. Racotă a contribuit foarte mult l a  înfiinţarea acestei şcoale în  1 91 9, 
deoarece datorită D-sale, s-a înlăturat singurul obstacol serios pentru înfiinţarea 
şcoalei , anume: lipsa unui local propriu. O-sa în calitate de preşedinte al Societăţii 
" Internatul'.' a oferit Ministerului Instrucţiunii , localul acestei societăţi pe un preţ de 
nimic, c�nvingând pe toţi acţionarii să cedeze la câştigul ce l-ar fi avut vânzând 
localul, pe pret de speculă. 

· D-l Racotă a cumpărat pentru şcoală terenul Ivănuş, pentru a evita să fie 
cumpărat de alţi doritori şi l-a cedat apoi Ministerului. Prin stăruinţele D-sale s-a 
strâns suma de 230.000 lei cu care Prefectura Jud. Teleorman, a cumpărat un  
local pe  care l-a destinat şcoalei de aplicaţie. O-sa a donat 1 O.OOO lei depuşi în 
bonuri la casa de depuneri, pentru a mări fondul necesar terminării localului. · 

Ca un omagiu adus acestui om care şi-a închinat viata operelor culturale, 
căci O-sa se interesează deopotrivă de toate şcoalele din judeţ ş i  ca o dovadă de 
recunoştinţă adusă acelui care a fost necontenit protectorul şcoalei şi se interesează 
de progresul ei, dându-i sprijinul în orice ocaziune, consiliul profesoral şi adunarea 
generală a hotărât ca şcoala normală să se numească pe viitor, Şcoala normală 
<<N. Racotă». 

· 

Avem onoarea a vă ruga, Domnule Ministru, a aproba această hotărâre, 
penfru a servi ca stimulent pentru toţi acei a căror situaţie le-ar permite să.contribuie 
la progresul şcoalei. 

D-.lui Ministru al Instrucţiunii Publice"45• 

' NOTE 
1 .  Alexandru Racolă este fiul lui Nicolae şi Luxiţa Rădulescu, căsători� în 1 8 1 0. S-a născut în 

1 8 1 2. A infrat de tânăr în oastea pământească. În 1 848 avea gradul de căpitan şi comanda Divizionul 
de cavalerie din Zimnicea. Cu a.cesta a însoţit Guvernul Provizoriu de la Caracăl la Craiova şi de acolo 
la Bucureşti. A fost scos din armată la 1� septembrie 1848. Mai târziu, după 1 862, a fost aghiotantul 
lui Alexandru Ioan Cuza şi senator. Decedat în 1 899, a fost înmormântat la cimitirul Bellu. 

2. Hariton Racolă, este cel de al doilea copil al familiei Nicolae şi Luxita Rădulescu. S-a înscris 
caişi fratele său în oastea pământească. În 1839 avea gradul de praporgic, în 1 84 1 ,  căpitan. Escadronul 
pe-care îl conducea a participat la evenimentele de la Islaz şi Craiova. S-a aflat sub comanda fratelui 
său Alexandru. 

3 . . Oocumenta Romaniae Hlatorica� B, Tara Românească, voi. X'J0/, Editura Academiei, 
Bucureşti, 1985, p. 245-246. În continuare cităm: D.R.H., B.T. Rom. 

· 4. Nicolae Iorga, Revelaţii toponimice pentru istoria neştiută a românilor, I. Teleormanul, 
Editura Monitorul Oficial, Buc., 1 94 1 ,  p. 1 4. · 

5. Şt�fan Greceanu, Genealogia familiilor boiereşti, Buc., 1920, p. 225. 
6. D.R.H., B.T. Rom„ voL XXI I ,  Buc., 1 969, p. 608-61 2. "Enciclopedia Cugetarea", a lui Lucian 

Predescu, la pag. 704, susţine că Racolă este "o familie de boieri .din T. Rom. cunoscută la începutul 
sec. al XVI-iea. • · · � · 

7. Catalogul documentelor Ţării Române!(lti din Arhivele Statului, voi. I I I ,  1 621 -1 632, Buc., 
1 977, doc. 508. . 

8. Catalogul documentelor Ţării Româneşti din Arhivele Statului, voi. I I I ,  doc. 464, 670 şi, 
respectiv, 673. 
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9. Nicolae Racolă, născut N. Rădulescu, este unchiul de frate al lui Ion Heliade Rădulescu. 
S-a născut în Bucureşti în anul 1 766 şi a decedat în 1855. A luat numele de Racolă de la Luxiţa, cu 
care s-a căsătorit, după cum am mai arătat, în 18 10. (Vezi Stan V. Cristea, "Judeţul Teleorman, 
dicţionar bibliografic", Editura Teleormanul liber, Alexandria, 1 996, p. 586. 

1 0. Gheorghe Popa, Ion Bâlă, Ion Toader, 1 848 în judeţul Teleorman, Editura Academiei, 
Buc., 1980, p. 1 22. 

1 1 . Ibidem, p. 212.  
1 2. Direcţia Judeţeană Teleorman a Arhivelor Naţionale, fond Şcoala generală Stotobăneasa, 

dos. 1 49/1 9 1 5, f. 65-67. (În continuare cităm: D.J.T.A.N.) 
13. D.J.T.A.N. ,  fond Şcoala generală Storobăneasa, dosar 1 54/1920, f. 76: 
1 4. Anghel Manolache şi Gheorghe Pâmuţă, Contribuţii la istoria culturi! •I înviţimântulul 

din Teleorman, voi. I, 1 973, p. 214. 
15 .  Ibidem, p. 225-226. 
1 6. D.J.T.A.N., fond Şcoala generală Storobăneasa, dosar 1 34/1902, f. 85. 
1 7. Ibidem, dosar 1 54/1920, f. 76. 
1 8. Vasile Racotă a rămas stăpânul moşiei Storobăneasa deoarece Hariton, Iancu şi Costache 

nu au avut copii iar Sevastiţa a murit de mică. S-a căsătorit cu Olimpia, fata polcovnicului G. Romanenco, 
devenit, în 1 846, proprietar al moşiei Găvăneşti din judeţul Teleorman. A avut o fiică, pe Zoia, căsătorită 
cu Dinu, fiul lui Radu Golescu, comandantul Regimentului li infanterie în timpul luptelor din 1 3  septembrie 
1 848, şi un băiat, pe Nicolae, născut la Diculeşti în 1 872 şi decedat la Sibiu în 1 953 unde a avut 
domiciliul forţat. 

1 9. D.J.T.A.N„ fond $coala Generală Storobăneasa, dosar 1 26/1893 f. 1 0. 
20. Ibidem 
2 1 .  Ibidem 
22. Ibidem, dosar 1 36/1905, f. 56 şi 77. 
23. Ibidem, dosar 134/1903, f. 48. 
24. Ibidem, dosar 149/1 9 1 5, f. 65-66. 
25. Ibidem, dosar 1 47/1 915, f. 37. 
26. Ibidem, dosar 148/1 914,  f. 1 59. 
27. Ibidem, dosar 136/1 905, f. 48. 
28. Ibidem, dosar 138/1907, f. 74. 
29. Ibidem, dosar 1 48/1914,  f. 1 58. 
30. Ibidem, dosar 1 35/1904, f. 64. 
31 . Ibidem, dosar 1 38/1907, f. 59, vezi şi dosar 1 39/1907, f. 1 8. 
32. Ibidem, dosar 1 49/1915, f. 37. 
33. Ibidem, dosar 1 38/1907, f. 74. 
34. Ibidem, f. 1 8. 
35. Ibidem, dosar 1 50/1 9 1 6, f. 87v. 
36. Ibidem, dosar 1 54/1920, f. 4-5. 
37. Ibidem, dosar 39/1 923, f. 1 69 
38. Ibidem, dosar 1 64/1927, f. 55 
39. Ibidem, dosar 1 68/1 931 , f. 54 
40. Ibidem, dosar 1 79/1 941 ,  f. 1 56 
41 . Ibidem, dosar 1 80/1942, f. 5 
42. Ibidem, dosar 1 73/1936, f. 1 8  
43 .  Ibidem, dosar 1 54/1920, f. 4-5. 
44. Ibidem, dosar 1 74/1937, f. 1 6- 17. 
45. D.J.T.A.N„ fond Şcoala Normală de .învăţătoare, Turnu Măgurele, dosar 36/1 9 1 9, f. 91 . 
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